Question 1 : Les entreprises sont-elles les seules à produire ?
Année scolaire 2014-2015 

Notions à acquérir : production, production marchande et non marchande, entreprise 
Objectifs : A la fin de cette séance vous devez être capable de : 


- distinguer la production marchande de la production non marchande


- distinguer les entreprises d'autres organisations productives comme les administrations publiques ou les associations.

Activité 1 : Définir la production

1/ Précisez si les individus sont déclarés et rémunérés et s’il s’agit donc d’une production au sens économique ou non.

	
	Déclaré
	Rémunéré
	Production au sens économique
	Non production

	Un bénévole des Restos du coeur
	
	
	
	x

	Un pâtissier qui fabrique et vend des chocolats dans sa boutique.
	x
	x
	x
	

	Un ami artisan peintre qui repeint votre chambre pour 100€ mais qui ne délivre pas de facture.
	
	x
	
	x


2/ Définissez la production au sens économique.

Production au sens éco = activité socialement organisée, cad légale, déclarée et rémunérée, consistant à produire des B/S destinés à satisfaire des besoins individuels ou collectifs. Elle se distingue de la production domestique, bénévole et de l’économie souterraine. (schéma au tableau)
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Activité 2 : Quoi produire ?
1/ Rappelez la différence entre un bien et un service.
2/ Complétez le texte ci-dessous à l’aide des mots suivants : biens marchands, service, services non marchands, non marchand.
Les services de police d’une mairie sont des services non marchands qui satisfont un besoin collectif, celui de la sécurité. Quand un syndicat propose une aide juridique à ses adhérents, il produit un service non marchand. Les services non marchands sont fournis gratuitement ou quasi-gratuitement, c’est-à-dire à un prix inférieur à ce que coûte leur production.

Canon est un fabriquant d’imprimantes, il produit des biens marchands, vendus sur le marché à un prix couvrant au moins 50% des coûts de production. En commercialisant sur Internet les imprimantes Canon, Pixmania produit un service marchand.

Donc : La production peut être marchande ou non marchande : 

· Production marchande = B/S vendus sur un marché à un prix qui couvre au moins 50% des coûts de production 
Une consultation médicale, un envoi par la poste ou un appel téléphonique sont des services marchands parce qu'ils sont fournis en échange d'un prix couvrant leurs coûts de fabrication.
Elle est fournie par les entreprises.
· Production non marchande (par convention les productions marchandes sont uniquement considérées comme étant des services)  = services fournis à ses bénéficiaires gratuitement ou à un prix nettement inférieur à son coût de production (quasi gratuitement)
Exemple : enseignement de l'Education nationale, extinction d’un feu par un pompier, enseignement public : souci d’égalité et non de rentabilité
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Activité 3 : Qui produit quoi ?
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La MAE, Mutuelle solidaire

Depuis sa création en 1932, la MAE a toujours défendu des valeurs de solidarité, d'humanisme et de mutualité.

Organisme à but non lucratif, la MAE consacre les produits de ses cotisations uniquement à la couverture du risque et à sa gestion, dans le seul intérêt de ses adhérents.

Chaque année, un budget est consacré à la Solidarité pour soutenir les familles confrontées à des situations douloureuses ou à des difficultés particulières et ce, au-delà des garanties contractuelles dont elles bénéficient par ailleurs.

La MAE a également renouvelé son partenariat avec les Restos du Cœur pour offrir l'assurance scolaire à tous les enfants des familles bénéficiaires.
 Créée en 1961 par Peter Benenson, Amnesty International est un mouvement mondial et indépendant rassemblant des personnes qui œuvrent pour le respect, la défense et la promotion des droits humains.

1/ A partir de ces exemples d'organisations productives, complétez le tableau suivant : 
	Les organisations productives…..
	Produisent des biens et/ou des services….
	…..marchands ou non marchands
	Leur objectif principal est de….
	Leurs ressources sont….

	Entreprise
	Entreprise privée

Renault
	
	
	Réaliser des profits = but lucratif
	

	
	Entreprise de l’économie sociale (mutuelles, coopératives)
MAE
	B/S
	Marchands


	But non lucratif = rendre service à leurs membres (services aux adhérents, solidarité) + mission de service public pour les mutuelles de santé
	CA = vente de la production

Cotisations pour les entreprises de l’économie sociale

	
	Entreprise publique

SNCF
	
	
	Réaliser des profits mais avec une mission de service public (satisfaire l’intérêt général)
	

	Administration

Education nationale
	S
	Non marchands
	Satisfaire l’intérêt général, mission de service public
	PO

	Association

Restos du coeur
	S
	Non marchands
	Satisfaire l’intérêt des adhérents
	Dons, subventions, ventes exceptionnelles, cotisations des adhérents
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Synthèse : Complétez le schéma de synthèse ci-dessous à l'aide des notions suivantes : non marchandes, privées, entreprises associations, but lucratif, publiques.
Notions à acquérir : production, production marchande et non marchande, entreprise 
Objectifs : A la fin de cette séance vous devez être capable de : 


- distinguer la production marchande de la production non marchande


- distinguer les entreprises d'autres organisations productives comme les administrations publiques ou les associations.

Activité 1 : Définir la production

1/ Précisez si les individus sont déclarés et rémunérés et s’il s’agit donc d’une production au sens économique ou non.

	
	Déclaré
	Rémunéré
	Production au sens économique
	Non production

	Un bénévole des Restos du coeur
	
	
	
	

	Un pâtissier qui fabrique et vend des chocolats dans sa boutique.
	
	
	
	

	Un ami artisan peintre qui repeint votre chambre pour 100€ mais qui ne délivre pas de facture.
	
	
	
	


2/ Définissez la production au sens économique.

Activité 2 : Quoi produire ?


1/ Rappelez la différence entre un bien et un service.

2/ Complétez le texte ci-dessous à l’aide des mots suivants : biens marchands, service, services non marchands, non marchand.

Les services de police d’une mairie sont des ……………………………………………………… qui satisfont un besoin collectif, celui de la sécurité. Quand un syndicat propose une aide juridique à ses adhérents, il produit un service …………………………………………………….. Les services non marchands sont fournis gratuitement ou quasi-gratuitement, c’est-à-dire à un prix inférieur à ce que coûte leur production.

Canon est un fabriquant d’imprimantes, il produit des ………………………………………………….., vendus sur le marché à un prix couvrant au moins 50% des coûts de production. En commercialisant sur Internet les imprimantes Canon, Pixmania produit un …………………………………………….. marchand.

Autoévaluation : Cochez la bonne case : 
	
	Production marchande
	Production non marchande

	Un pull acheté dans un magasin
	
	

	Une coupe de cheveux chez le coiffeur
	
	

	Un cours de mathématiques au lycée
	
	

	Un film au cinéma
	
	

	Un cours de mathématiques donné à domicile par un organisme de soutien scolaire
	
	

	Une entrée à la piscine municipale
	
	

	Une entrée au Spa
	
	

	Un repas pris au resto du cœur 
	
	

	Un policier qui contrôle la vitesse des automobilistes 
	
	


Activité 3 : Qui produit quoi ?



* La MAE, Mutuelle solidaire

Depuis sa création en 1932, la MAE a toujours défendu des valeurs de solidarité, d'humanisme et de mutualité.

Organisme à but non lucratif, la MAE consacre les produits de ses cotisations uniquement à la couverture du risque et à sa gestion, dans le seul intérêt de ses adhérents.

Chaque année, un budget est consacré à la Solidarité pour soutenir les familles confrontées à des situations douloureuses ou à des difficultés particulières et ce, au-delà des garanties contractuelles dont elles bénéficient par ailleurs.

La MAE a également renouvelé son partenariat avec les Restos du Cœur pour offrir l'assurance scolaire à tous les enfants des familles bénéficiaires.

* Créée en 1961 par Peter Benenson, Amnesty International est un mouvement mondial et indépendant rassemblant des personnes qui œuvrent pour le respect, la défense et la promotion des droits humains.

1/ A partir de ces exemples d'organisations productives, complétez le tableau suivant : 
	Les organisations productives…..
	Produisent des biens et/ou des services….
	…..marchands ou non marchands
	Leur objectif principal est de….
	Leurs ressources sont….

	Entreprise
	Entreprise privée


	
	
	
	

	
	Entreprise de l’économie sociale (mutuelles, coopératives)


	
	
	
	

	
	Entreprise publique


	
	
	
	

	Administration


	
	
	
	

	Association


	
	
	
	


Synthèse : Complétez le schéma de synthèse ci-dessous à l'aide des notions suivantes : non marchandes, privées, entreprises, associations, but lucratif, publiques,
.




































Entreprises privées sans but lucratif





Administrations publiques





Marchandes : 


……………………………











Organisations productives








